

篮下显霸气 传球有灵气

火箭昨击退马刺姚明渐入佳境

“石佛”没方向

站在姚明面前的，是联盟第一大前锋邓肯，可是看起来，好像是邓肯打了场背靠背，把他累得够呛。姚明在篮下的霸气，让“石佛”迷失了方向，邓肯15投仅5中，而姚明在进攻、防守和篮板各项关键数据上都超过他。

面对邓肯，姚明频频转身跳投命中，在被对手包夹的情况下，还造成邓肯犯规。在姚明的带领下，火箭在内线占据绝对优势，全队进攻篮板多达25个，而马刺仅有4个。

“每一年，姚明都在进步。”邓肯心服口服，“火箭全队对他有足够的信心，终场前连续让他来发动进攻，他在关键时刻投篮命中，真的很难被防住。”

融入新体系

在阿德尔曼强调的快速进攻体系中，不少人曾质疑，姚明能否适应？因为在前几场比赛中，他的速度不够快、传球不够果断、灵活。

昨天，姚明用一种积极的态度，展现了他的灵气，证明自己能融入新体系，带领火箭取胜。阿德尔曼试图将姚明打造成一个组织型中锋，此役从姚明贡献的6次助攻中，球迷欣喜地发现，姚明已经能够合理把握传球时机和力度了。

第四节，当马刺连扳5分而火箭1分未得时，海德投篮偏出，是姚明抢下了篮板，将球妙传给维尔斯，后者上篮命中，重新拉开双方差距。

跳起梦幻舞步、神勇抢下篮板，果敢传球、双手暴扣，昨天，姚明拿下28分13个篮板和6次助攻，带领火箭以89比81战胜上赛季总冠军马刺。姚明用出神入化的表现打消了人们的质疑，凭借智慧和努力，他完全可以适应阿德尔曼的新体系。

憋了一口气

昨天的爆发，是回应前天的失误，这一次，姚明露出了笑容，“我不想重演前一天同小牛比赛的场景。”此前，阿德尔曼不止一次地指出，姚



■ 姚明和穆托姆博篮下夹击邓肯

图 TP

明有时在防守中注意力不够集中。

输给小牛之后，姚明憋了一口气。“失误那么多，回防不到位，拿球找不到人，我们丢掉了整场比赛。”姚明记住了这一深刻教训。

对马刺一战，姚明提醒自己，要集中注意力。“于是，我能判断出队友会在哪里给我球，看看谁空切，是该传球还是投篮。我要做的，就是重复自己在训练中所做的一切。”

不想被超越

后天，万众期待的中国德比即将上演。看到小弟易建联在雄鹿渐

入佳境的表现，姚明由衷地感到高兴。怕不怕被阿联超越？姚明自信一笑，“我不想被任何人超越。”

记得2002年初到NBA时，姚明的目标是赶上大鲨鱼奥尼尔，“那时，他遥遥领先。然后，每年都是新人辈出。”如今，姚明可不敢松懈：“比如魔术的霍华德，还有很多大个子冒了出来。”姚明坚定地表示，“当然，我不想被任何人打败。”

对于是否期待与易建联的交手，姚明避而不谈，“还是让我好好休息吧，等赛前再来问我吧。”

本报记者 陶邢莹

记得武学中有“无招胜有招”一说，意即武功练到后来，可以不固古法，不拘经典，随意发挥，于是所向披靡。

说这番话，是有感于昨天火箭胜了卫冕冠军马刺。姚明打着普林斯顿进攻体系的旗号，火箭却时刻保留着范甘迪防守体系的烙印，抓进攻，同时不放防守，这是阿德尔曼的高明。海耶斯受伤离场、斯科拉屡屡犯规，阿帅竟派出“姚明+穆大叔”的怪阵，将原本属于马刺的专利“双塔”战术，演绎得惟妙惟肖。

火箭的成功，缘于他们的不拘形式，也缘于他们能够将对手或是过去的经验，勇敢地“拿来”。所谓“拿来主义”，就是要运用脑髓，放出眼光，聪明地去取舍。

火箭换帅后，阿德尔曼的战术体系，究竟适不适合姚明？在这个问题上，“机遇论”、“危机论”，争论不停。事实上，对技术全面的姚明来说，低位进攻或是高位策应，不该成为矛盾，关键是将两者有机结合，昨天的比赛，就是很好的例子。

所谓有利或不利，都是相对而言的，关键看你如何去应对。事实证明，姚明完全有能力适应普林斯顿体系，有机会就发挥自己的内线优势，没机会，就由内往外，为队友助攻，为火箭增加火力点。昨天比赛，见证了姚明与普林斯顿的初步融合。

有时候，形式并不一定重要。寓有形于无形之中，无招中见有招，这是武林之道，同样也适用于世间万事万物。

静文

场上不相让 场下说好话

阿根廷德比吉诺比利给斯科拉上了一课

昨天，斯科拉同马刺的吉诺比利和奥博托，上演了一场阿根廷德比，只不过，这3个国家队老友之间的PK并不激烈。吉诺比利给斯科拉好好上了一课，“斯科拉现在所要做的，就是尽快适应NBA，融入新的战术体系。”尽管斯科拉只登场亮相8分钟，2投0中抢到3个篮板，吉诺比利依旧肯定他的表现，“他是一名聪明的球员，一定会适应起来的。”

赛前3个好朋友先来了张亲密合影。大家一致认为，这仅仅是一场比赛，“这是一场阿根廷内战？哦，那可不重要。重要的是打好自己的比赛。”吉

诺比利坦言，“在比赛中，我们就是对手，既相互欣赏，又相互抗衡。”

他们亦敌亦友，公私分明。开场不到1分钟，由于邓肯给了火箭首发前锋海耶斯一个铁肘，使得斯科拉替补上场提前亮相，阿根廷人之间的较量，就此上演。尽管在国家队，奥博托的地位远没有斯科拉高，可他却拥有足够的NBA经验。第一次防守奥博托，斯科拉便付出了失误的代价。奥博托下场后，吉诺比利上场了。而斯科拉似乎仍然没有从紧张的情绪中缓过来，麦迪给斯科拉妙传，谁知球从斯科拉手中飞了

出去，随后吉诺比利飞身拍掉了姚明抢到的前场篮板。第三节，斯科拉不仅2罚0中，还浪费了一次压哨球的机会。由于在吉诺比利身上领到个人第三次犯规，仅仅贡献了3个篮板的斯科拉被换下场。替补登场的吉诺比利则砍下全队最高分的23分。

赛后，吉诺比利相当关照斯科拉。“对斯科拉来说，主要还是一个适应问题。我相信他是一名优秀而努力的好球员，在场上会给予对手制造不少麻烦，跑动很积极，得分能力也很强。”本报记者 陶邢莹



■ 阿根廷“三剑客”NBA赛场相会

图 TP

防守顾此失彼 实力差了一截

上海男篮不敌浙江万马

本报讯（记者 王志灵）在昨晚进行的CBA第5轮比赛中，上海西洋男篮在主场以82比95不敌浙江万马队。上海队目前以1胜4负的战绩，暂列联赛积分榜第13位。浙江万马仅次于八一，暂列联赛积分榜第2位。

在昨晚的比赛中，浙江队先声夺人，开局以5比0领先。徐咏通过罚球拿到两分后，彭飞连续两次进攻得手，上海队以6比5反超。此后没上外援的浙江队稍稍外于下风，首节结束，上海队以28比25领先。第二节浙江队换上高个外援萨马基，内线的优势让浙江队打开了局面，半场结束，浙江队以44比41反超。

下半场浙江队排出双外援阵容，场上优势更加明显。年轻

国手丁锦辉单节狂砍17分，帮助客队在第三节结束时，以75比57遥遥领先。最后一节上海队换上谷奥克、蔡亮等年轻选手上场练兵，罗旭东虽在终场前投中一个超远距离压哨三分球，上海队仍以较大差距落败。

上海队刘炜和彭飞昨天各得12分，外援沃德得到全场最高的26分。

赛后上海队主教练李秋平称输球的主要原因是实力上有差距。“我们内线太薄弱，王勇受伤后，本来缺兵少将的上海队在人员轮转方面更加困难。防守上也顾此失彼，一保护内线，外线就防不住。”李秋平透露上海队已选中了一名新外援，下周来沪。“他打过多年NBA，绰号‘野猪米勒’，是一名强力中锋。”



本报记者 周国强 摄

本报讯（记者 李元春）雄鹿队5人得分上双，昨天以112比85大胜猛龙队，赢得主场二连胜。中国小将易建联表现稳定，全场上阵29分钟，10投5中得到12分，此外还有4个篮板、3次助攻和3次封盖，表现十分全面。

继上一场之后，易建联得分再次上双，显示出不错的命中率，不过更让人惊喜的是，他在防守中的突出作用。应该说，现在阿联已经成了雄鹿的重要防守保证，本场比赛的第二节，他贡献了3次盖帽。

第二节比赛中，猛龙当家球星波什篮下勾手，卡波诺近距离投篮，福特快速上篮……这三人的进攻都遭遇同一下场，都被易建联飞身赏了一记“火锅”。最终猛龙大前锋波什全场仅得1分，意大利状元秀巴格纳尼仅得5分，这些并不是阿联一人的功劳，但也显

示了他在防守上的优异表现。

现在每场比赛，雄鹿教练克里斯托维亚克都会指点阿联如何防守，而防守的出色表现也使他的主力位置越来越稳固。“巴格纳尼是一位投篮很准的球员，所以赛前教练就嘱咐我尽量多贴近他，这样就造成他的投篮命中率不是很髙。”赛后，阿联也表示防守是取胜的关键之道，“你看今天波什被我们防得服服帖帖的，这才是赢球的关键。”

易建联的提高不仅仅体现在盖帽上，还有他对个人犯规的控制。阿联盖帽的时机选择很到位，出手很有分寸感，既有效瓦解了对手的进攻，又没有造成自身的犯规。

比赛结束后，雄鹿老大里德毫不掩饰对阿联的赞赏：“我觉得易的表现要比巴格纳尼好。他更具侵略性，几次大帽就是证明。”

阿联攻防俱佳表现稳定